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 VERBALE N.   59
SEDUTA DEL  16/12/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 16 (sedici) del mese di dicembre, la Commissio-
ne Prima è  convocata alle ore 10:30, presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo
Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio
comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione della  Proposta  di  Delibera  n.  89/2025 “Documenti  di  programmazione

2026/2028:  approvazione  note  di  aggiornamento  al  DUP,  bilancio  finanziario,  nota
integrativa,  piano  triennale  investimenti  ed  ulteriori  allegati”  per  la  parte  relativa
all’organizzazione del personale del Comune di Firenze. Saranno presenti l’Assessora
all’Organizzazione e personale, Laura Sparavigna e la Direttrice delle Risorse Umane,
Francesca Santoro;

 approvazione dei verbali delle sedute precedenti;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione è  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming è  presente: Mario Rizzuti

Sono presenti inoltre:
l’Assessora Laura Sparavigna, la Direttrice delle Risorse Umane, Francesca Santoro, il Consi-
gliere Lorenzo Masi non come componente della Commissione Prima.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Enrico
Conti, Francesco Grazzini, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.
Alle ore 10:35 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Alessandra Innocenti e Dmitrij Pala-
gi.
Alle ore 10:36 è  presente la Consigliera: Caterina Arciprete.
Assume la presidenza Cristiano Balli in qualità  di Presidente, e verificata la presenza delle e
dei seguenti Consigliere/Consiglieri che hanno firmato l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci
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Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
apre la seduta alle ore 10:39 essendo presente il numero legale.

Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo è  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.
Causa assenza alla seduta del 5/12/2025 i Consiglieri: Conti, Grazzini e Palagi dichiarano di
astenersi dall’approvazione del relativo verbale.
Procede alla comunicazione riguardante l’iter di approvazione della Proposta di delibera n.
89/2025 in sede di Prima Commissione prevista per martedì 23 dicembre ore 10:30

La  Commissione  tratta  il  seguente  argomento:  Illustrazione  della  Proposta  di  Delibera  n.
89/2025 “Documenti di programmazione 2026/2028: approvazione note di aggiornamento al
DUP, bilancio finanziario, nota integrativa, piano triennale investimenti ed ulteriori allegati” per
la parte relativa all’organizzazione del personale del Comune di Firenze.

Alle ore 10:43 entrano il Consigliere e la Consigliera: Nicola Armentano, e Michela Monaco (in
sostituzione di Marco Semplici).

Prende la parola l’Assessora Sparavigna la quale sottolinea che l’amministrazione ha fatto un
grande sforzo economico per rendere attrattivo il lavoro nel Comune di Firenze onde evitare la
migrazione delle risorse umane verso le  funzioni centrali  dove lo stipendio tabellare e  gli
incentivi  sono  più  alti  rispetto  alle  funzioni  locali.   Ha  previsto  9  mln  da  impiegare  per
garantire il turn-over del 2026;  mettere a terra il piano di welfare per i dipendenti; assumere
nuovi  educatori  in  vista  dell’apertura  di  nuovi  nidi  tutti  a  gestione  diretta  comunale.
L’Assessora sottolinea che quando si parla di assunzione di personale e di personale in genere
significa  parlare  di  garantire  e  migliorare  i  servizi  pubblici  senza  ricorrere  alle
esternalizzazioni.

Alle ore 10:53 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.

L’Assessora prosegue il  suo intervento ribadendo come le risorse per il  futuro rinnovo del
CCNL 2022-2025 EE.LL. sia tutto a carico degli enti locali e quindi i Comuni italiani stanno
ponendo  la  questione  ad  ANCI  affinché  il  Governo  istituisca  un  fondo  perequativo  per
permettere agli enti locali di sostenere con maggiore stabilità  la spesa corrente dei Comuni
per questi rinnovi. Per quanto concerne il Comune di Firenze i rinnovi contrattuali saranno
possibili grazie alla gestione virtuosa del bilancio degli anni precedenti che ha permesso di
effettuare accantonamenti.  Sottolinea che l’amministrazione sta seguendo con attenzione il
prossimo  rinnovo 2025-2027 poiché  in  questo caso  manca  il  tempo  necessario  per  poter
effettuare i dovuti accantonamenti ed ecco il motivo della richiesta dei comuni di istituire un
fondo perequativo statale. Su questo tema ha chiesto l’attivazione anche delle sigle sindacali di
farsi portatrici di questa esigenza ai tavoli nazionali. Invita la Commissione ad organizzarsi ad
anno nuovo per interloquire con l’amministrazione in relazione al piano del fabbisogno.

Prende la parola la Direttrice Santoro  per spiegare i concorsi in atto e la modalità  con cui si
sono svolti. Poi passa a dettagliare i 9 mln che l’amministrazione ha destinato al Fondo del
salario accessorio che va nella direzione di un incremento su base triennale (2025-2027) in



forma stabile come previsto dal decreto PA. Per il 2025 la rattativa con i sindacati ha portato
all’utilizzo del Fondo prioritariamente nella direzione di aumentare il  premio di premio di
produttività  del 35% ed ad un ampliamento del numero delle PEO in corso di svolgimento; per
il 2026 dovrà  essere fatta una ulteriore trattativa con le organizzazioni sindacali per stabilire
l’utilizzo del Fondo.

Intervengono  con  considerazioni  e  osservazioni  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Conti,  Chelli,
Grazzini, Santarelli, Bambagioni, Innocenti.

Rispondono la Direttrice e l’Assessora.

Alle ore 11:50 esce il Consigliere Conti

Il Presidente Balli chiude la seduta alle ore 12:12.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri 
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici Michela Monaco
Componente Angela Sirello

 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/12/2025.

(*) Il presente documento è  stato sottoscritto in modalità  autografa ed è  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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